

1855.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ ТИФЛИСѢ: въ Типографіи, что на Александровской площади, а также въ Редакціи въ квартирѣ Редактора, и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. ВЪ С. ПЕТЕРБУРГѢ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта. ВЪ МОСКВѢ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта. Во всѣхъ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

№ 90.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годное изданіе съ пересылкою 8 р. 50 к. Полугодовое 4 р. 50 к. Объявленія печатаются съ платою за каждую букву по 1/2 коп. серебромъ.

16 Ноября,

КАВКАЗЪ

СРЕДА.

СОДЕРЖАНІЕ

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. Высочайшія приказы по военному ведомству 18—21 октября, по иррегулярнымъ войскамъ 30 сентября—9 октября, и о чинахъ гражданскихъ 7 октября. Телеграфическія и другія извѣстія изъ Кавказа: Тифлисъ. Извѣстія изъ Азіатской Турціи. ФЕЛЬЕТОНЪ: Изъ сумки охотника. ПНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ: Съ театровъ Англій, Франціи, Австріи, Пруссіи, Швейцаріи, Турціи. УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ. Царь-Абадъ и шелководная промышленность Ширвана (окончаніе).

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПРИКАЗЫ.

ПО ОТДѢЛЬНОМУ КАВКАЗСКОМУ КОРПУСУ И ВОЙСКАМЪ КЪ НЕМУ ПРИКОМАНДИРОВАННЫМЪ.

Октября 18-го дня 1855 года. Умѣрныя исключаются изъ списковъ. Тифлискаго Егерскаго полка Прапорщики: Теръ-Шоловановъ и Князь Андрониковъ. По Линейнымъ батальонамъ. Грузинскаго Линейнаго батальона № 11-го Капитанъ Тетеринъ.

Октября 19-го дня. Производится. По Артиллеріи. 20-й Артиллерійской бригады Штабсъ-Капитанъ Кубрашевичъ, въ 10-ю Артиллерійскую бригаду.

Октября 20-го дня. Производится. За отличіе по службѣ. По Кавалеріи. Бывшій Начальникъ 2-го Отдѣленія Черноморской Береговой линіи, Генералъ-Маіоръ Вагнеръ, въ Генералъ-Лейтенанты. На вакансіи. По Артиллеріи. Состоящіе по Полевой Конной Артиллеріи: Изъ Капитановъ въ Подполковники: Командующій Конно-Артиллерійскою № 10-го батарею, Черноморскаго Казачьяго войска, Бареній, съ оставленіемъ въ настоящей должности. № 12-го Черноморскаго Казачьяго войска, Ноль и № 11-го этого же войска, Сивичъ—оба съ утвержденіемъ Командирами батарей. Артиллерійскихъ бригадъ: Кавказской Гренадерской: Изъ Подпоручиковъ въ Поручики Дмитровскій. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Голубевъ, Мезенцапфъ и Алексанъ. Полевыхъ: 13-й: Изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны Похитоновъ. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики дворянскій. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Шиваровъ. 18-й: Изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны: Командующій Запасною № 6-го батарею 6-й Артиллерійской дивизіи, Котовъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности, и Кудряковъ 2-й. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики Оглевскій. 19-й: Изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны: Каменщикъ, Жилетъ и Ляцкій. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Яновичъ 2-й, Введенскій, Барыковъ и Липановскій. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Рыпинскій. 20-й, изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны: Гарковенко, Зуевъ и Араневскій. 21-й: Изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны: Ловатскій, Рожниковскій, Александровъ 1-й, Мидатовъ, Князь Аргутинскій-Долгоруковъ, Катаасъ и Михайловъ 1-й. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Буонскій, Карповъ и Либинъ. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Юрьевъ. Назначается. Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича полка Поручикъ Ветезатулъ—Городничимъ въ г. Старобельскъ, Харьковской губерніи, съ зачисленіемъ по Кавалеріи.

Октября 21-го дня. Производится: За отличіе по службѣ. По

Пехотѣ. Адъютантъ Поворосейскаго и Бессарабскаго Генералъ-Губернатора, Виленскаго Егерскаго полка Поручикъ Богдановичъ, въ Штабсъ-Капитаны, съ оставленіемъ въ настоящей должности. За служебными заслугами. Рязанскаго Пехотнаго полка изъ подпрапорщиковъ въ Прапорщики Фуклоуъ, со старшинствомъ съ 2-го Июля сего года. Тульскаго Егерскаго полка изъ юнкеровъ въ Прапорщики Коловскій, со старшинствомъ съ 2-го Июля сего года.

ПО ИРРЕГУЛЯРНЫМЪ ВОЙСКАМЪ.

Сентября 30-го дня 1855 года. Прикомандировываются. Прикомандированные къ Донскому Казачьему № 28-го полку: житель Джароблоканскаго Военнаго Округа, состоящій по Кавалеріи Корнетъ Магомедъ-Магомедъ-Мирза-Фоглы и житель Абхазіи, Прапорщикъ Чучу-Маргани, къ Донскимъ Казачьимъ полкамъ: первый—№ 50-го, а послѣдній № 47-го. По распоряженіямъ Начальства: Назначаются. Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска: Начальниками Станицъ: Есаулъ Петръ Фоминъ—Новопокровской, Сотники: Дмитрий Протопоповъ—Архангельской и Иванъ Великовъ—Казанской, Хорунжий Филипп Лавровъ—Ладовской, Сотникъ Василій Бѣлзвенскій—Рожевцевской и Гребенскаго полка Есаулъ Парасентій Рыбовъ—Щедринской и Хорунжий Самуилъ Звѣтуховъ—Червленной. Есаулъ Викторъ Зубрицкій, Сотники: Александръ Кукловскій, Алексѣй Найденовъ и Никита Рязанскій—Засѣдателями въ Подковья Правленія: первые три—3-й, а послѣдній—4-й бригадъ. Исключаются изъ списковъ. Умершій. Житель Дербентской губерніи, Поручикъ Магомедъ-Абдулъ-Фоглы.

Октября 6-го дня. Производится: За отличіе въ дѣлѣ съ Горцами, со старшинствомъ съ 19-го Октября 1854 года. Изъ Хорунжихъ въ Сотники: Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска полковъ: 2-го Кавказскаго, Михаилъ Сельвъ и 1-го Лабинскаго, Андрей Мацаевъ. Безъ старшинства. Донской Конно-Артиллерійской № 8-го батареи, уволенный отъ службы, Андрей Платоновъ, съ оставленіемъ въ отставкѣ. По распоряженіямъ Начальства, Прикомандировываются. Житель Гурии, Поручикъ Глахунъ-Демеладзе, къ Донскому Казачьему № 2-го полку, на правахъ 30-го Мая 1850 года. Исключаются изъ списковъ: Бесленевскій князь, Прапорщикъ Джебокъ Коноковъ. Житель дер. Андреевой, Прапорщикъ Муса-Раджевъ-Аджиовъ. Умершіе: Житель Владикавказскаго Военнаго Округа, Тагаурскаго адаръ, Поручикъ Кандицъ-Кудуховъ, и Прапорщикъ Сулейманъ-Дурбековъ.

Октября 9-го дня. Производится: Изъ урядниковъ въ Хорунжие: Черноморскаго Казачьяго войска Конно-Артиллерійскихъ батареи: № 12-го, Сидоръ Полторацкій и № 10-го, Федоръ Тарасувъ,—оба въ батарею № 11-го того же войска, и Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска № 15-го батареи, Леонидъ Золотаревъ. По распоряженіямъ Начальства, Исключаются изъ списковъ: Жители сѣверной части Черноморской береговой линіи, Прапорщики: князь Пшонавъ-Пастокъ и Соонухъ-Ватисъ-Фоглы-Взыль. Умершіе: Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска Моздокскаго полка

Сотникъ Акимъ Богатыревъ и Донскихъ Казачьихъ полковъ Хорунжие: № 22-го, Аванасій Ургановъ и № 30-го, Степанъ Пахомовъ. Дагестанскаго Конно-иррегулярнаго полка, Есаулъ Мирза-Бекъ-Шуцалъ-Ханъ-Фоглы.

— Высочайшія приказы по Военному ведомству о чинахъ Гражданскихъ, октября 7-го дня 1855 года. Производится: За службу 15-ти, со старшинствомъ: Изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Советники: Бухгалтеръ Канцеляріи Генералъ-Интенданта Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Сталинскій, съ 3-го Января 1855 года. Изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари. Контролеръ Интендантства Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Патвановъ, съ 4-го Декабря 1854 года. Провіантскій Коммисіонеръ Полевая Провіантскаго Коммисіонерства Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Мелникъ-Атамовъ, съ 3-го Января 1854 года. Производится. По части Провіантской Казначей Баканскаго Узвднаго Казначейства, Титулярный Советникъ Шубовъ, въ Полевое Провіантское Коммисіонерство Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса. Увольняется: отъ службы, за болѣзнію. Полевой Провіантской Коммисіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса: Провіантскій Коммисіонеръ, Коллежскій Секретарь Бернцкій. Помощникъ Столоначальника, Коллежскій Регистраторъ Малаховъ. Умѣрныя исключаются изъ списковъ: По части Инспекторской. Чиновникъ Штаба Начальника Черноморской Береговой линіи Губернскій Секретарь Григорьевъ. По части Инженерной. Контролеръ Коммисіи для ревизіи отчетовъ по Инженерной и Строительной частямъ на Кавказѣ и въ Закавказскомъ краѣ, Надворный Советникъ Дольво-Влотинскій. По части Военныхъ Личнаго Казачьяго войска, Коллежскій Регистраторъ Карповъ. Надворные Советники: Старшіе Лекаря: Полковой Штабъ-Лекарь Бѣлевскаго Егерскаго полка, Васильевъ. Младшій Ордinatorъ Кизлярскаго военнаго госпиталя, Лекарь Ильинъ. Сверхъ-комплектный Фармацевтъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Провизоръ Герцъ.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ КРЫМА.

Генералъ-Адъютантъ Князь Горчаковъ, отъ 24-го октября, въ 9 часовъ вечера, доноситъ:

«На крымскомъ полуостровѣ ничего новаго не произошло. Непріятель продолжаетъ занимать Байдарскую долину и имѣетъ тамъ двѣ дивизіи.»

— Отъ Генералъ-Адъютанта Князя Горчакова получено по телеграфу увѣдомленіе, что до сегодняшняго утра (28-го октября) на Крымскомъ полуостровѣ ничего особеннаго не произошло и непріятель никакихъ движеній не предпринималъ.

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ИЗЪ СУМКИ ОХОТНИКА.

(ЗООЛОГИЧЕСКІЯ, БОТАНИЧЕСКІЯ И ЖИТЕЙСКІЯ ЗАМѢЧАНІЯ И НАБЛЮДЕНІЯ ЗАКАВКАЗСКАГО ОХОТНИКА.)

I.

О самомъ себѣ и о людскомъ вниманіи; о флейтѣ и о музыкальныхъ наклонностяхъ черепахи.

Рѣшаясь впервые выступить на такъ-называемое литературное поприще, кажется, довольно странно на первый же разъ показывать себя съ охотничьими принадлежностями! Читатель, чего-добраго, какъ-разъ спроситъ: да что же выйдеть изъ сумки охотника? И тотчасъ же, весьма разумно отвѣтитъ, что изъ такой сумки ничему выйти, кромѣ дичи! Совершенно справедливо! Но это меня нисколько не смущаетъ! Я даже горжусь такимъ заключеніемъ прозрачнаго читателя, потому что считаю себя недурнымъ охотникомъ, а недурной охотникъ никогда не возвращается съ охоты безъ дичи. Притомъ-же дичь выходитъ не только изъ охотничьихъ сумокъ, но даже и изъ препочтенныхъ ученыхъ портфелей! Следовательно почему-же и мнѣ не отбросить всѣ опасенія въ сторону! Дичь—такъ дичь, а я своей охотничьей сумки не оставлю! Если-же кому моя охотничья добыча не понравится, тотъ можетъ не читать фельетоновъ съ избраннымъ мною заглавіемъ: для того вѣдь и выставляются заглавія въ началѣ фельетоновъ, чтобы облегчить читателю трудъ... не читать ихъ!

Но къ дѣлу...

Читатель, постоянно слѣдящій за извѣстіями, печатаемыми въ «Кавказѣ», очень хорошо знаетъ, что въ Тифлисѣ нѣтъ

уголка, съ которымъ-бы уже не познакомилъ насъ досужій фельетонистъ-историкъ, наблюдатель нравовъ et caetera. Я не хочу этимъ сказать, что будущему поколѣнію мѣстныхъ писателей придется съ отчаяніемъ топиться въ Курь отъ того, что на долю ихъ производительности ничего не останется для разработки въ древней столицѣ Иверіи. Боже меня сохрани отъ такой дерзости! Я простой смертный и хотя принадлежу къ Вітапа, однако по возможности избегаю всякаго съ вами личнаго столкновенія, и потому ни какъ не рѣшусь бы кого либо обидѣть! Да-съ, вотъ уже нѣсколько лѣтъ сряду веду я исключительное знакомство съ травками-муравками, птичками небесными, звѣрями и земноводными, —т. е. съ особами, менѣе развитыми, и потому болѣе безвредными, чѣмъ человекъ, или по-латыни homo sapiens. Правда, что и новые друзья мои, какъ и люди, бываютъ подчасъ капризны, угрюмы и непріятны; но за то болѣшую часть своей жизни какъ они веселы, привлекательны, любезны и внимательны! Последняго качества одинъ мой старшій знакомый (шкетъ г. Печеровъ), всю свою многогрѣшную жизнь не встрѣчалъ, относительно самого себя, ни въ комъ изъ людей, съ которыми ему приходилось сталкиваться на сѣверѣ, западѣ, югѣ и востокѣ нашего обширнаго и млага отечества,—и наконецъ таки умеръ, не обративъ на себя ничего вниманія. А какъ-то прожить вѣкъ безъ вниманія къ себѣ людей! Вы, благосклонный читатель, знаете по себѣ какъ льститъ вашему самолюбію людское вниманіе. За вниманіе истинное или притворное, но мастерски поддѣланное, за вниманіе къ вамъ, вашей супругѣ, дѣткамъ вашимъ, вы часто дѣлаете такое, чего, предполагая васъ даже очень быннымъ, и за деньги не совершили-бы съ удовольствіемъ! Быть можетъ, и г.

Печеровъ (котораго я знавалъ) обставилъ бы жизнь свою нѣсколько иначе, если бы былъ внимателенъ къ лицамъ, а не къ дѣлу; быть можетъ, и отъ чего нибудь добился бы лучшаго въ семъ суетномъ мірѣ, если-бы, говорю, люди были къ нему хоть немножко внимательны! Но въ томъ-то и дѣло, что люди рѣдко владѣютъ этой способностью, и еще рѣже оказываютъ еѣ даромъ! Но совѣтъ другое замѣтилъ я въ животныхъ, менѣе развитыхъ, и отъ того-то, можетъ быть, къ нимъ пристрастился я съ давняго времени. Разскажу вамъ на первый разъ, для примѣра, о внимательности одной черепахи—не къ моей личности, нѣтъ, но къ моему таланту, за который во всѣхъ большихъ и малыхъ городахъ, деревняхъ и селахъ, гдѣ мнѣ только приходилось проживать, люди меня ненавидѣли.

Люби во всемъ последовательность, я доставилъ въ необходимость разсказать причину людской ко мнѣ ненависти.—Было такъ: во дни отрочества моего, тому много лѣтъ прошло, узвдний врачъ города, въ которомъ я родился, за отсутствіемъ въ то время больныхъ въ его вѣдѣніи, часто посѣщалъ домъ нашъ. Добрый Немецъ (врачъ былъ изъ Нмцевъ), по страсти, всѣмъ намъ свойственной, давалъ совѣты ближнимъ, и по обязанности во всѣхъ находилъ недуги, съ упорствомъ настаивалъ у моихъ родныхъ, чтобы они учили меня играть на флейтѣ съ цѣлью укрѣпить мою грудь, которая почему-то казалась ему слабою. Въ діагнозъ доктора долго сомнѣвались и рекомендованный имъ новый методъ не рѣшались испытать на мнѣ до тѣхъ поръ, пока врачъ торжественно не доказалъ своихъ знаній исцѣленіемъ одного зажиточнаго гражданина нашего узвднаго города отъ простуды глотки. Карлъ Карлычъ обязалъ ему герцо шерстянымъ женскимъ чулкомъ съ лѣвой ноги, и бо-

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ КРЫМА.

Генераль-Адъютантъ *Князь Горчаковъ*, отъ 26-го октября, доноситъ:

«Неприятель никакихъ движеній не предпринимаетъ; на южной же сторонѣ Севастополя продолжаетъ возводить батареи, но противъ сѣверной огня не производитъ.»

«На рейдѣ у Камышевой бухты собралось довольно значительное число неприятельскихъ судовъ.» (Извлеченіе изъ доставленнаго отъ Генераль-Адъютанта *Князя Горчакова*, журнала военныхъ дѣйствій съ 12-го по 18-е октября.)

Въ кругу расположенія нашихъ войскъ въ Крыму ничего особенно важнаго не произошло.

Неприятель весьма слабо дѣйствовалъ по сѣверной сторонѣ Севастополя, а также работалъ между Павловскимъ мыскомъ и Корабельною бухтою, насыпая брустверъ въ Ушаковой балкѣ между столбами водопровода и вооружалъ батарею № 8-го.

Потеря въ войскахъ, находящихся на сѣверной сторонѣ, состояла изъ 3-хъ раненыхъ нижнихъ чиновъ.

Противъ лѣваго фланга расположенія нашихъ главныхъ силъ, союзники продолжали оставаться на перевалѣ и въ Байдарской долинѣ, занимаясь рубкою лѣса и медленнымъ разработываніемъ дороги внизъ отъ *Куреня* къ селеніямъ *Коккулузъ* и *Маркуръ*.—15-го октября, неприятель, въ числѣ одного баталіона пѣхоты съ однимъ эскадрономъ кавалеріи, спустился съ *Езенбашикскихъ* высотъ, и, произведя фуражировку въ с. *Уну*, возвратился въ свой лагерь.

— Изъ *Гемической* Генераль-Маіоръ *Вагнеръ* доноситъ, что два стоящіе на тамошнемъ рейдѣ парохода, 12-го числа, въ теченіи цѣлаго дня обстрѣливали мѣстечко, перекрестнымъ огнемъ, причѣмъ раненъ у насъ одинъ рядовой. Къ вечеру прибылъ на рейдъ еще одинъ пароходъ.

— Въ *Керчи* войска неприятельскія усилились до 20-ти тысячъ и, по-видимому, готовятся предпринять наступательное движеніе.

— Изъ *Евнаторіи*, 15-го октября утромъ, союзники, имѣя впереди отъ 20-ти до 30-ти эскадроновъ съ тремя батареями, а за ними 6 баталіоновъ пѣхоты, снова двинулись по косѣ къ *Сакамъ*.

Авангардъ нашъ отошелъ на позицію къ *Чеботарю*, куда приказано было сосредоточиться всей кавалеріи генерала *Шабельскаго*.

Неприятель, стаянувшій влѣво свои силы, по направленію къ *Темешскому* телеграфу, продолжалъ наступленіе до оврага, идущаго отъ *Темеша* къ *Чеботарю*, гдѣ былъ встрѣченъ огнемъ нашей батареейной батареи, на который отвѣчалъ

пальбою своей артиллеріи, выдвинутой къ оврагу; замѣтивъ однако подкрѣпленія, подходившія со всѣхъ сторонъ къ нашему авангарду, противникъ отступилъ къ *Сакамъ* и въ сумерки отошелъ на пространство между *Сакскимъ* и *Гнилымъ* озерами, гдѣ и расположился на ночлегъ.

Войска наши оставались на занятой ими позиціи; Генераль-Лейтенантъ *Князь Радзивилъ*, прибывшій съ своимъ отрядомъ въ 9 часовъ вечера, остановился у с. *Джамилъ*.

16-го октября, неприятель возобновилъ наступленіе двумя отрядами: однимъ по направленію къ *Чеботарю*, другимъ влѣво къ с. *Джамилъ*.

Авангардъ нашъ, по прежнему, оставался на своей позиціи, а отрядъ Генераль-Лейтенанта *Князя Радзивила* сталъ правѣе, имѣя уступомъ впереди два полка уланъ.—Когда лѣвая неприятельская колонна, медленно наступавшая къ с. *Джамилъ*, прошла *Темешскій* маякъ, то Генераль отъ Кавалеріи *Шабельскій* двинулъ изъ резерва правѣе уланъ—бригаду драгунъ; противникъ, замѣтивъ это, тотчасъ отступилъ на соединеніе съ правою своею колонною, остававшеюся впереди *Сака*.

Ночью съ 16-го на 17-е октября, неприятель зажегъ с. *Тузлы*, и подъ покровительствомъ огня съ трехъ своихъ пароходовъ отступилъ по косѣ къ *Евнаторіи*; наша кавалерія заняла прежнія свои мѣста.

— На Крымскомъ полуостровѣ до сегодняшняго утра (30-го октября) неприятель продолжалъ оставаться въ бездѣйствіи, и въ мѣстахъ расположенія его никакихъ особенныхъ движеній не было замѣтно.

— 30-го числа сего октября, Государь Императоръ изволилъ осматривать войска Крымской Арміи, расположенныя на позиціяхъ близъ *Бельбека* и *Юхара Каралеса*, и отличнымъ ихъ во всѣхъ отношеніяхъ состояніемъ остался совершенно довольнымъ.

Неприятель, въ тотъ же день утромъ, въ числѣ нѣсколькихъ баталіоновъ съ артиллеріею, показался вновь на хребтѣ, отдѣляющемъ долину *Бельбекскую* отъ *Байдарской*. Казачьи аванпосты наши приблизились къ своимъ резервамъ, но вскорѣ, когда неприятель отступилъ за перевалъ, заняли опять прежнія свои мѣста.

Государь Императоръ, 22-го октября, утромъ, изволилъ отправиться изъ Николаева въ Одессу. Осмотрѣвъ дорогомъ, около станціи *Коблевки*, расположенные тамъ три дивізіона Гусарскаго Принца *Фридриха Гессенъ-Кассельскаго* полка, и нашедъ ихъ въ отличномъ видѣ, Его Величество благополучно прибылъ въ Одессу въ 7 часовъ вечера и остановился въ домѣ князя *Воронцова*.

На другой день, въ Воскресенье, Государь Императоръ, принявъ у себя почетнѣйшія лица военного и граж-

данскаго вѣдомствъ, изволилъ отправиться въ соборъ, для слушанія Божественной литургіи, кѣмъ совершалъ соборнѣе, Высокопреосвященный *Инокентій* Архіепископъ Херсонскій и Таврической, встрѣтивши Его Величество при входѣ въ соборъ со крестомъ и святою водою и произнесши при семъ случаѣ прѣдстѣвенное слово.

Въ 12½ часовъ, Государь Императоръ произвелъ смотръ въ города, всѣмъ находящимся въ Одессѣ войскамъ, представившимся Его Величеству въ прѣвосходномъ видѣ.

Послѣ смотра, Государь Императоръ посѣтилъ военные госпитали, въ которыхъ Его Величеству угодно было лично разговаривать съ ранеными и распрашивать ихъ о службѣ и полученныхъ ранахъ.

Затѣмъ Государь Императоръ изволилъ объѣзжать приморскія батареи, и 24-го числа, утромъ, выехавъ обратно въ Николаевъ, прибылъ туда, въ вождѣльномъ здравіи, къ обѣду.

Государь Императоръ изволилъ выехать изъ Николаева въ Крымъ 26-го октября въ 10½ часовъ утра, и на другой день, прослѣдовавъ чрезъ *Перекопъ* въ 11 часовъ утра, продолжалъ свой путь въ *Симферополь*, куда прибылъ въ 8½ часовъ по-полудни.

Здѣсь Его Величество былъ встрѣченъ Главнокомандующимъ Военно-Сухопутными и Морскими силами, въ Крыму находящимися, Генераль-Адъютантомъ *Княземъ Горчаковымъ*, и 28-го, въ 10 часовъ по-полуночи, выехалъ въ *Бахчисарай*.

На пути Государь Императоръ осматривалъ нѣсколько дивізіи Крымской Арміи, и 29-го изволилъ объѣзжать войска, расположенныя на передовыхъ позиціяхъ отъ сѣверной стороны Севастополя до *Мекензевыхъ* высотъ вкѣпительно.

Во время означенныхъ осмотровъ Его Величество изволилъ остаться совершенно довольнымъ, какъ отличнымъ во всѣхъ отношеніяхъ состояніемъ, такъ и особенно здоровымъ и бодрымъ видомъ сихъ храбрыхъ войскъ.

(Русск. Писат.)

КАВКАЗЪ.

Тифлисъ. 12-го ноября, прибылъ въ нашъ городъ изъ *Закаталъ* 3-й баталіонъ *Навагинскаго* пѣхотнаго полка, подъ командою подполковника *Дельфина*, въ числѣ 10-ти оберъ-офицеровъ и 833 чел. нижнихъ чиновъ.

Извѣстія изъ Азіатской Турціи.

(Изъ письма корреспондента газеты «Кавказъ».)

XXXV.

3-го ноября. Лагерь при сел. *Читликъ* гал.

27-го октября отважнѣйшіе всадники изъ охотниковъ полковника *Дорисъ-Мелкова*, коихъ набралось 65 человекъ, посланы были до *Зивина* для развѣдокъ, съ приказаніемъ привести языка *Удалцы*, узнавъ, что въ *Амиракомѣ*, близъ *Керни-кѣва*, расположены до 350 башъ-бузукъ, сбили пикетъ ихъ, ворвались въ деревню, напали въ распахъ на *Турокъ* и, изрубивъ нѣсколько человекъ, шестерыхъ взяли въ плѣнъ и въ томъ числѣ 1 оберъ-офицера иррегулярной конницы изъ *Арнаутъ*. Тур-

дзыни какъ не бывало!.. Этотъ счастливый случай излеченія внушилъ полное и всеобщее довѣріе гражданъ къ искусству *Карла Карлыча* и, вскорѣ за тѣмъ, мнѣ купили флейту. Я усердно принялся учиться.—Не могу вамъ утвердительно сказать, благосклонный читатель, принесла-ли мнѣ игра на флейтѣ ту пользу въ болѣзни, какую предполагалъ нашъ почтенный врачъ; но очень живо помню, что отъ прилежнаго упражненія у меня часто болѣла голова, что однакожъ не воспрепятствовало мнѣ пристраститься къ моему духовому инструменту. Но этотъ-то очаровательный инструментъ, какъ изъ вышереченнаго явствуетъ, повсемѣстно служилъ причиною моихъ раздоровъ сначала съ хозяевами, а потомъ и съ сосѣдями: всѣмъ не нравилось, что я игралъ на флейтѣ, когда они собирались на покой; а надо вамъ сказать, что въ то время я игралъ всего только одну арію: *По улицѣ мостовой*... Людское преслѣдованіе за благородную страсть къ музыкѣ оттолкнуло меня отъ людей и тутъ-то я, не находя сочувствія въ ближнихъ, сталъ ходить на охоту, кромѣ ружья и собаки таская съ собою и флейту. Обыкновенно, послѣ удачной или, все равно, и неудачной охоты, я садился подъ кустъ у опушки лѣса, близъ ручья, и отдыхая такимъ незатѣйливымъ образомъ на зеленой травѣ, насвистывалъ въ волю, сколько душѣ хотѣлось, твердо-заученную арію, о которой и только-что упомянулъ.—Съ одной стороны мизантропія, а съ другой музыка, охота и, въ послѣдствіи, наклонность къ распознанію тайнъ жизни растительной, овладѣли мною положительнымъ образомъ. И какъ подумаешь, все это отъ флейты!.. Не всегда, впрочемъ, удавалось мнѣ заниматься моими любимыми предметами; житейскія мелочи, увѣ! были мнѣ

постоянно помѣхой... Но пословица гласитъ: кто старое помянетъ, тому глазъ вонъ, слѣдовательно и мнѣ на прошедшее роптать нечего... Какъ бы то ни было, лучшими днями въ своей жизни я сталъ почитать тѣ, которые мнѣ удавалось проводить внѣ города, предаваться полнымъ впечатлѣніямъ природы, жить по собственному произволу, безъ всякаго вѣдѣтельства тѣхъ господъ, которыхъ такъ много въ городахъ, и которые (какъ выражался *Печеровъ*) учились еще въ то благословенное время, когда и пища иначе переваривалась въ желудкахъ, чѣмъ теперь.

Все это сообщаю вамъ, благосклонный читатель «Кавказа», не для того, что вамъ любопытно знать о моихъ страстяхъ вообще и несчастной страсти къ флейтѣ въ особенности. О, вѣтъ! Я хотѣлъ только показать вамъ, какъ иногда отъ флейты человекъ можетъ сдѣлаться сначала мизантропомъ, а потомъ охотникомъ, и какъ потомъ сужка этого мизантропа-охотника можетъ сдѣлаться вмѣстѣлицемъ не только дичи, но и наблюдений, фактовъ и замѣчаній относительно житія-бытія растений, птицъ, насекомыхъ, пресмыкающихся и даже людей...

Такъ вотъ-съ, черепаха, о которой я началъ говорить по случаю ея ко мнѣ внимательности,—въ самомъ дѣлѣ черепаха замѣчательная. Кто, живя въ *Тифлисѣ*, не видывалъ черепахъ? Конечно, видѣли все, или почти все, кто только задавалъ себѣ трудъ выйти изъ города, напр., хоть на р. *Вару*. Черепахи — эти неуклюжія животныя, отнесенныя учеными къ классу гадовъ (онѣ въ самомъ дѣлѣ довольно гадки), къ которому причисляются и ищерицы, и змѣи, и лягушки. Вы это все знаете также хорошо, какъ и то, что 4—2=2, что куры несутъ яйца, а зѣбшіе актеры

дурно заучиваютъ роли и еще хуже разыгрываютъ дитяческія пьесы. Все это вамъ извѣстно лучше, нежели и вы лучше меня знаете, что туземныя земляныя черепахи составляютъ видъ такъ называемыхъ греческихъ черепахъ (*chersine Graeca*), но едва-ли знакома всѣмъ вамъ любовь этихъ земноводныхъ къ музыкѣ.

Лѣтомъ, 10-го іюля нынѣшняго года, съ неразлучными моими спутниками—ружьемъ, собакой и флейтой, странствуя по тифлискимъ окрестностямъ, я расположился отдохнуть на *Варѣ*, въ тѣнистыхъ кустахъ, мѣстами окаймляющихъ берега этой рѣчки, за садами, вверхъ по направленію къ мельницѣ г. *Андреевскаго*. День былъ ясный, какъ глаза праведницы. На небѣ ни облачка. Кругомъ безмолвная тишина, которую нарушало только тихое журчаніе водъ *Вары*, да парѣдка стукъ, производимый клювомъ дятла, при розыскѣ имъ насекомыхъ подъ корою деревъ, да свистъ дрозда, прижавшагося подъ тѣнью нависшаго кустарника. Неподалеку отъ мѣста моего расположенія, всего шагахъ въ семи или восьми, лежали на песчаномъ открытомъ мѣстѣ три черепахи, не обнаруживавшія жизни ни однимъ движеніемъ членовъ, будто погруженныя въ обычную зимнюю спячку. Подкрѣпившись кускомъ жаркаго, я закурилъ папироску, растянулся на травѣ и, оборотаясь къ сосѣдкамъ, весь предался созерцательному бездѣйствію. Мой *Теръманъ* (кличка моей собаки, составленная изъ туземныхъ звуковъ), свернувшись въ клубокъ возлѣ ружья, отъ сильной усталости и зноя, скоро заснулъ богатырски. Въ такомъ положеніи все мы пробыли съ часъ. Во время лежанья, въ головѣ моей мелькнуло многое бывшее, мнѣ неволью вступило въ и я сыгралъ въ свое удовольствіе финальную арію изъ

ки бѣжали и преслѣдующіе ихъ охотники достигли до главнаго неприятельскаго отряда, близъ коего были встрѣчены кавалеріею въ числѣ почти 1000 человекъ. Утомленные охотники, видя несообразность силъ, отошли къ сел. Чичакракъ, гдѣ находится отрядъ генерала Сулова; но отступили безъ всякой потери, привели плѣнныхъ и захваченныхъ или въ стычкѣ осѣдланныхъ лошадей, а также привезли отбитое оружіе.

31-го числа карсское начальство снова выслало къ намъ 11 человекъ нашихъ плѣнныхъ, кои всѣ тяжело ранены. Въ замѣтъ этого Господинъ Главнокомандующій отправилъ въ Карсъ 10 человекъ турецкихъ солдатъ и 1 офицера, обѣщая выпустить изъ дальнихъ госпиталей, куда они разосланы, еще нѣсколькихъ плѣнныхъ въ замѣтъ нашихъ. Легко можно себѣ представить, что подобный размытъ не очень пріятенъ начальству крѣпости, гдѣ терпятъ недостатокъ въ продовольствіи. Побѣги, не смотря на строгость и бдительность офицеровъ, всячески старающихся удержать солдатъ, увеличиваются. Между дезертирами показываются люди изъ лучшихъ войскъ: гвардейскаго баталіона, Арабистанцевъ и анатолийскихъ стрѣлковъ; выходятъ небольшими командами съ унтер-офицерами и ефрейторами, иногда отстрѣливаются, но чаще сдаются, ибо до гарнизона дошли слухи о попеченіяхъ и довольствѣ, кони пользуются у насъ плѣнные и выбѣгающіе изъ Карса.

По дорогѣ въ Александрополь поставлены, близко одна отъ другой, каменные пирамиды, для указанія пути во время снѣговъ и мятелей и учреждены этапы съ помѣщеніями для больныхъ и проезжающихъ. При этихъ этапахъ устроены почтовые станціи такъ, что по тѣмъ мѣстамъ, гдѣ еще недавно тащились только тяжелыя и неуклюжія арбы, теперь быстро несется лихая тройка и далеко разносится звуки колокольчика, столь пріятныя для русскаго слуха, какъ воспоминаніе о дорогѣ Отечества.

Правленіе Женскаго Благотворительнаго Общества Св. Нины приносить искреннюю благодарность г. губернскому секретарю *Ивану Егоровичу Амрагову*, за пожертвованные имъ для здѣшняго Заведенія Св. Нины учебники на армянскомъ языкѣ, въ числѣ 30-ти экземпляровъ.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ИЗВѢСТІЯ СЪ ТЕАТРА ВОЙНЫ. (N. P. Z.) Въ Presse d'Orient пишутъ изъ Севастополя, отъ 13-го (1-го) октября:

«Здѣсь происходитъ большое передвиженіе войскъ; ежедневно отправляютъ войска въ Евпаторію и на Байдарскую долину. Почти вся турецкая армія выведена изъ Крыма.

Морны. А надо вамъ сказать, что послѣ пробныхъ мотивовъ по улицѣ мостовой, прошло уже много времени и я уже успѣлъ сдѣлать порядочные успѣхи какъ въ музыкѣ, такъ и въ охотничьихъ подвигахъ. При первыхъ звукахъ флейты, осѣдки мои, — черепахи, обнаружили тревожное состояніе осторожнымъ движеніемъ головъ изъ-подъ крѣпкихъ щитовъ своихъ. Я продолжалъ арію, наблюдая въ то же время за черепахами, которыя выказывали болѣе и болѣе вниманія къ моему таланту совершеннымъ *вынаживаніемъ* головъ и поворачиваніемъ ихъ въ ту сторону, откуда доносились до нихъ звуки. Одна изъ этихъ синхроническихъ слушательницъ передней своей частью лежала въ противоположную отъ меня сторону; другія же двѣ бокомъ, такъ что для нихъ я не былъ видимъ. Съ минуты на минуту онѣ дѣлались тревожнѣе, стали одна къ другой подползать, размѣстившись въ видѣ карѣ, сдвинувшись задними частями и, въ такой оборонительной позиціи, съ совершенно-выдвинутыми наружу головами, продолжали слушать концертъ. Я почувствовалъ наслажденіе Орфея, когда-то заставлявшаго горы плясать подъ свою дудку, или радость человека, впервые возбужденнаго въ комъ-бы-то ни было еочувствіе къ своему непризнанному таланту! Грусть моя уступила мѣсто любодѣтству, я просвѣтѣлъ для моихъ слушательницъ изъ *Elisir d'amore* каватину: *Quanto è bella*, и съ восхищеніемъ замѣтилъ, что черепахи, не измѣняя принятаго ими положенія, частымъ поворачиваніемъ головъ какъ бы силились постигнуть непонятное для нихъ явленіе. Я пересталъ играть. Черепахи, не слыша болѣе музыки, стали расплзаться и не въ дальнемъ другъ отъ друга разстояніи расположились рядомъ, головами къ кусту,

«Четыре полка африканскихъ егерей третьяго дня покинули берега рѣки Черной и перешли на Байдарскую долину. Дивизія генерала д'Отмара выдвинулась къ Бельбеку; она подкрѣплена значительною кавалеріею.

«Въ Севастополѣ не произошло ничего новаго; огонь по сѣверной сторонѣ усиливается по мѣрѣ того, какъ мы оканчиваемъ устроеніе нашихъ батарей: вчера и сегодня утромъ онъ былъ чрезвычайно силенъ. Неприятель строитъ укрѣпленія, чтобы соединить сѣверный фортъ съ другими верками, прилегающими къ Инкерману.

«Всѣ войска, не употребляемыя для военныхъ дѣйствій, оставили ружья и принялись за лопату и заступъ; тысячи солдатъ заняты проведеніемъ дорогъ. Французская армія, со времени занятія Алжира, очень искусна въ этомъ дѣлѣ; за то Англичане, никогда не занимавшіеся подобными работами, не отличаются большимъ умѣньемъ.»

— (Allg. Z.) Полагаютъ, что англо-французская кавалерія, оставшаяся подъ Севастополемъ, тоже будетъ перевезена въ Евпаторію, гдѣ мѣстность болѣе благоприятна для дѣйствій кавалеріи. Тѣмъ не менѣе союзная кавалерія, которую опредѣляютъ въ 14,000 чел. (въ томъ числѣ 6,000 Англичанъ), во всякомъ случаѣ будетъ зимовать въ Константинополѣ, то есть въ Песидѣ, Сивиріи, Буюкъ-Чекмедже и Кучукъ-Чекмедже.

— Въ Constitutionnel сообщаютъ, что дурное состояніе дорогъ и трудность перевозки побудили маршала Пелисье отозвать дивизію генерала д'Отмара обратно на Черную рѣку и отложить военныя дѣйствія до болѣе удобнаго времени.

Англія. (J. de St.-P.) Газета Times подтверждаетъ извѣстіе, уже сообщенное положительнымъ образомъ въ газетѣ Morning-Advertiser, о назначеніи генерала сэра Уильяма Кодрингтона главнокомандующимъ англійскою арміею въ Крыму, на мѣсто генерала Симпсона.

Франція. (J. de St.-P.) Въ Indépendance Belge, отъ 30-го октября, сообщаютъ, что слухи о миролюбивыхъ попыткахъ снова распространяются. По этимъ слухамъ, всѣ въ настоящее время дѣйствуютъ въ пользу мира: Австрія, Пруссія и даже второстепенныя державы. Не ручаясь за основательность этихъ слуховъ, вышеупомянутая газета замѣчаетъ, что всеобщее удовольствіе, съ которымъ миролюбивыя надежды, основательныя или неосновательныя, приняты вездѣ, во Франціи, Англии и Германіи, составляетъ весьма утѣшительное явленіе.

— (Allg. Z.) Изъ Парижа пишутъ отъ 23-го октября, что партія мира снова получаетъ перевѣсъ при тьюльрійскомъ дворѣ. «Достоверно, пишетъ корреспондентъ Аугсбургской Газеты, что на дняхъ, императоръ Французовъ прислалъ г. Друэну-де-

за которымъ я сидѣлъ. Минутъ десять спустя, я слыжалъ арію изъ Фенеллы: *Vas gelten Glanz und Herlichkeit*. Съ первой ноты черепахи мои опять обнаружили тревожное безпокойство, которое продолжалось до тѣхъ поръ, пока я не выдвинулся изъ-за куста на столько, что онѣ замѣтили мое присутствіе. Увидѣвъ человека, черепахи мгновенно спрятали свои головы, но черезъ минуту опять выглянули на свѣтъ, какъ бы вслушиваясь въ звуки флейты. Оканчивая *Vas gelten*, я сдѣлалъ внезапный переходъ къ аріи Верстовскаго: «Ужъ какъ вѣтеръ вътерокъ». Живой мотивъ видимо понравился моимъ слушательницамъ; сперва одна изъ нихъ, а вслѣдъ за ней и обѣ другія, вооружившись рѣшимостию подползти ко мнѣ поближе. Во время торжественнаго ихъ шествія я продолжалъ игру, возобновляя нѣсколько разъ поправившуюся имъ пѣсенку. Въ аршинномъ разстояніи мои черепахи остановились и довольно смѣло стали смотрѣть мнѣ въ лицо своими черными маслянистыми глазами, приподнявъ головы вверхъ и склоняя ихъ немножко на одинъ бокъ. Онѣ пренебрегали явною опасностію отъ близкаго соседства Терьянца, который проснувшись, но еще не двигаясь съ своего мѣста, искоса и не ласково поглядывалъ на гостей. Въ радости, что нашелъ наконецъ внимательныхъ поклонницъ моему таланту, я весь свой репертуаръ разыгралъ предъ черепахами, и лишь съ приближеніемъ вечера оставилъ ихъ предаваться на свободѣ размышленіямъ о новыхъ для нихъ впечатлѣніяхъ. Черезъ день, 12-го іюля, я повторилъ опытъ. Черепахи, услышавъ уже знакомые имъ мотивы, съ быстротою, какою только для нихъ возможна, подползали ко мнѣ съ двухъ сторонъ: сначала одна изъ нихъ была шагахъ въ 15, а двѣ другія въ

Лонзу, удалившемуся въ свое помѣстье Обель-Вилье (неподалеку отъ Версаля), столь благосклонное приглашеніе, что бывший министръ иностранныхъ дѣлъ не замедлилъ явиться въ Сентъ-Клу, гдѣ императоръ принялъ его самымъ лестнымъ образомъ. Утверждаютъ, будто графъ Валевскій такъ жалѣетъ о своемъ прежнемъ постѣ французскаго посланника въ Лондонѣ, что счелъ бы себя счастливымъ, еслибъ могъ оставить свое трудное министерство и возвратиться въ Лондонъ.»

Австрія. Новая Прусская Газета снова опровергаетъ, на основаніи достоверныхъ писемъ изъ Вѣны, сообщаемыя журналами слухи о томъ, будто западныя державы объявили вѣнскому кабинету, что онѣ уже считаютъ недѣйствительною программу четырехъ пунктовъ. По словамъ этой газеты, Австріи не было сообщено ничего подобнаго ни официально, ни конфиденціально, и вообще доселѣ не получено никакихъ достоверныхъ свѣдѣній объ окончательныхъ видахъ западныхъ державъ.

Пруссія. (J. de St.-P.) Уже за нѣсколько мѣсяцевъ передъ симъ, оружейный заводъ, учрежденный при Штетинскомъ арсеналѣ, получилъ порученіе передѣлать 20,000 обыкновенныхъ ружей въ карбины Минье. Почти половина этихъ ружей передѣлана, а остальные, какъ сообщаетъ газета Zeit, будутъ готовы чрезъ полгода, потому что заводъ поставляетъ ихъ слишкомъ по тысячу штукъ въ мѣсяць. Они назначаются для вооруженія ландвера. Передѣлка обыкновенныхъ ружей въ карбины Минье производится и въ другихъ арсеналахъ. Zeit говоритъ еще, что идетъ также рѣчь о передѣлкѣ кавалерійскаго огнестрѣльнаго оружія.

Швейцарія. (N. P. Z.) По письмамъ изъ Берна, Англичане надѣются окончить къ будущей веснѣ формированіе 3-го и 4-го полковъ англо-швейцарскаго легіона. 2-й полкомъ будетъ командовать А. Буиди, изъ Граубиндена, ибо гальветическія начальства дали ему отставку для этой цѣли.

Турція. (Ind. V.) Въ Fremdenblatt сообщаютъ, что 13-го (1-го) октября Омеръ-паша находился въ Чурукъ-Су. Онъ намѣревался сдѣлать начальство Османъ-пашѣ и лично огриваться въ Эрзерумъ съ цѣлью узнать о положеніи дѣлъ на театрѣ войны.

Новѣйшія извѣстія.

(Zeit.) Изъ Азій. Командующій турецкою арміею (?) по берегамъ Мингреліи и Кавказа, Мустафа-паша, сложилъ съ себя начальство по болѣзни. Его ожидаютъ въ Константинополѣ. Что касается до войскъ его, то они присоединены къ войскамъ Омеръ-пашы, который, по послѣднимъ извѣстіямъ, останется въ Сухумъ-Кале и еще не скоро откроетъ военныя дѣйствія (?). Ферхадъ-паша (венгерскій изгнанникъ Штейнъ) прикомандированъ къ сердарю и начальствуетъ надъ авангардомъ.

пяти, близъ берега Вэры. Но вскорѣ онѣ подползли также близко, какъ и въ первый разъ, слушали терпѣливо игру мою, а когда я переставалъ играть, онѣ, въ знакъ ли одобренія или отъ нетерпѣнія, издавали хрипящіе звуки. Такъ продолжалъ я улаживать черепахъ до 3-го августа; съ этого же времени наблюденія мои прекратились, по случаю отцарапанія на охоту, къ Храму, за кабаками. Но о кабакахъ можно рассказать впоследствии...

Одна изъ бывшихъ моихъ усердныхъ поклонницъ теперь находится у А. И. Ов... на, страстнаго любителя ботаники и зоологіи. По случаю наступленія холоднаго времени, она ничего не ѣстъ, сильно исхудала, ослабѣла и мало производитъ движеній; въ свѣтлые дни, выползая изъ-подъ дивана, грѣется посреди комнаты на солнцѣ, котораго лучи, теплые въ Тифлисѣ даже и зимою, проникаютъ сквозь окна; по утрамъ же и въ вечернее время моя музыкантша (такъ мы еѣ прозвали) неподвижна, по причинѣ голода, который повергаетъ еѣ въ оцѣпенѣніе. Чтобы облегчить печальное состояніе черепахи, я иногда захожу къ А. И. О... ну съ флейтой и утѣшаю несчастливцу, при чемъ она, какъ-бы въ вознагражденіе за мою къ ней внимательность, при всей слабости силъ своихъ, подползаетъ къ ногамъ моимъ и умильно на меня смотритъ: это фактъ, не подлежащій ни малѣйшему сомнѣнію, и желаюшій лично удостовѣриться въ музыкальныхъ наклонностяхъ моей черепахи, я готовъ съ удовольствіемъ доставить возможность полюбоваться ею на самомъ дѣлѣ.

УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ЦАРЬ-АБАДЪ

и шелковичная промышленность Ширвана въ 1855 году.

(Статья Ахилла Гильяра).

(Окончаніе).

Въ предыдущемъ номерѣ было замѣчено, что огромные убытки общества происходятъ не отъ качества туземныхъ коконовъ, но отъ дурнаго съ ними обращенія, и пока не будетъ избранъ болѣе правильный способъ ихъ размотки, до тѣхъ поръ нельзя рассчитывать ни на какія выгоды.

Для подтвержденія этихъ словъ не лишнимъ полагаю привести следующее: въ Царь-Абадѣ были размотаны, подъ моимъ надзоромъ, учениками этого заведенія, со всевозможною экономіею и малыми кучами, хорошіе коконы, доставленные изъ деревни Арешъ, и они доставили, въ сухомъ видѣ, 20%, т. е. 5 ф. этихъ коконовъ дали 1 ф. шелку. Кроме того, самые ученики этого заведенія, по возвращеніи ихъ въ мѣста жительства, обращаются съ ихъ собственными коконами очень бережливо и никогда не употребляютъ раззорительнаго способа паренія этихъ коконовъ, которымъ они руководствовались въ Царь-Абадской шелкомотальнѣ.

Но чтобы достигнуть хорошихъ результатовъ, необходимо было-бы предварительно сдѣлать измѣненіе въ составѣ самаго заведенія. Для управленія имъ и для другихъ его потребностей можно было-бы ограничиться директоромъ, казначеемъ и смотрителемъ—мокалакомъ, потому что многочисленность служащихъ въ этомъ заведеніи лицъ, число которыхъ равняется почти числу учениковъ, приноситъ болѣе вреда, нежели пользы (*). Сверхъ того общество вынуждено соглашаться на весьма невыгодныя условія для пріобрѣтенія учениковъ: оно обязывается круглый годъ кормить ихъ, одѣвать и давать имъ помѣщеніе. И это тѣмъ болѣе обременительно и невыгодно для общества, что ученики, послѣ нѣсколькихъ лѣтъ пребыванія въ заведеніи, оставляютъ его и занимаются своимъ ремесломъ у себя дома; такія условія, какъ вообще невыгодныя для общества, слѣдовало-бы замѣнить другими, болѣе выгодными, и конечно, было-бы гораздо полезнѣе обязывать учениковъ контрактомъ, и тѣхъ изъ нихъ, которые изучили уже шелкомотальное искусство, распределить по усмотрѣнію. Нельзя не удивляться, что это поощряемое и покровительствуемое заведеніе отличается крайнею бѣдностію построекъ и машинъ. Шелкомотальныя станки, устроенныя на итальянскій образецъ, устарѣлы и лишены прочности. Ихъ ни въ какомъ случаѣ нельзя сравнить съ тѣми изящными и удобными станками, снабженными разными принадлежностями изъ мѣди, фарфора и хрустала, которыя находятся въ усовершенствованныхъ шелкомотальныхъ Франціи, Италіи и даже въ Россіи—во Владиміровкѣ у г. Реброва; въ Москвѣ и въ Петербургѣ (въ Технологическомъ Институтѣ). Новой дѣлается на рукѣ; впрочемъ, я видѣлъ нѣсколько берцовъ у директора (2). Коконъ погружается въ воду посредствомъ метлы, которыя дѣлаются изъ природнаго проса (3). Нѣкоторые изъ здѣшнихъ лицъ думали замѣнить эти метлы другими, изъ туземной травы. Тальки, на которыхъ мотаютъ въ заведеніи шелкъ, хуже тѣхъ, которыя употребляются многими шелкомотальщиками въ Нухѣ. 20 шелкомотальныхъ станковъ приводится въ движеніе деревяннымъ зубчатымъ колесомъ, которое, въ свою очередь, обращается тряско и неровно, одною тощею лошадиною, между тѣмъ какъ гидравлическое колесо, въ 15 шагахъ, отдыхаетъ отъ земныхъ трудовъ. Такое неровное и неправильное обращеніе производитъ напрасную потерю времени, потому что оно бываетъ причиною, что шелкъ очень часто рвется, а это заставляетъ шелкомотальщиковъ всякій разъ останавливать станки.

Во всѣхъ шелкомотальныхъ Европы, а также въ Смирнѣ, Бруселѣ, Амазін, Зугдидахъ, Саджевахъ (въ Имеретіи) шелкомотальщикъ, становясь предъ котломъ, обращаетъ спину къ мотовилу, которое находится въ такомъ отъ него разстояніи, что онъ можетъ во всякое время достать его рукою, не сходя съ мѣста. Такое положеніе позволяетъ ему связывать концы шелковины всякій разъ, какъ только она порвется; при этомъ надо замѣтить, что тростишки дѣлаютъ большое различіе между шелкомъ, который имѣетъ узлы и который безъ узловъ. Между тѣмъ, какъ въ Царь-Абадѣ шелкомотальщикъ находится отъ мотовила на разстояніи болѣе сажени и только съ помощію длиннаго шеста онъ подаетъ свои концы вязальщику, всякій разъ какъ

(1) Мы освѣдомились, что свѣдущимъ и дѣятельнымъ молодымъ человекомъ, назначившимъ въ недавнее время директоромъ этого заведенія, число этихъ лицъ, простиравшееся до 20, уменьшено теперь до 15.

(2) Это старинныя берца Робиве.

(3) Однѣ изъ извѣстныхъ въ Европѣ ботаниковъ, которому я показывалъ въ Тифлисѣ это растеніе, призналъ его за *Statice Gmelini*; оно находится въ изобиліи въ окрестностяхъ Тифлиса.

порвется шелковина. Такой способъ какъ нельзя болѣе вреденъ для экономіи, и до того грубъ, что никакой посторонній шелкомотальщикъ не можетъ безъ стѣсненія сердца смотрѣть на него.

Двадцать шелкомотальщиковъ производятъ въ этомъ заведеніи размотку коконовъ въ теченіи 6 мѣсяцевъ. Они могутъ доставить въ годъ отъ 55 до 60 пудовъ шелку-сырца по 7—8 шелковинъ.

Желательно, чтобы они привыкли мотать по 4—5 и 5—6 шелковинъ, потому что эти два разряда въ наибольшей продажѣ. Для двойныхъ же шелковинъ въ заведеніи не имѣется еще котла.

Жаль, что гг. Райко и Антроповъ, столь опытные люди, въ особенности же первый какъ отличный теоретикъ, не имѣли средствъ устроить лучшихъ мастерскихъ. Сарай, гдѣ производится сортировка коконовъ, очень теменъ и полусвѣтъ, распространяемый въ немъ нѣсколькими не большими окошками, весьма недостаточенъ для этой тонкой работы.

Между строеніями этого заведенія самое лучшее есть то, гдѣ помѣщается директоръ.

Тростишки построены французскимъ фабрикантомъ Карре, который въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ содѣйствовалъ очень много директору своею опытностію.

Нельзя не пожалѣть, что въ Царь-Абадѣ нѣтъ постройки для воспитанія червей съ тѣми удобствами, какія находится въ зданіяхъ подобнаго рода въ Але, Бергамѣ, Брестѣ и проч.

Общество имѣетъ въ своемъ владѣніи въ Исонарѣ, въ 12 верстахъ отъ Нухи, отличнѣйшую землю до трехъ сотъ десятинъ пространства. На этой землѣ находятся рисовыя поля, приносящія обществу ежегодно до 1000 р. с. дохода. На ней также разведенъ отличный разсадникъ тутовыхъ деревьевъ, и здѣсь построено зданіе для воспитанія червей; но оно нѣсколько не соответствуетъ своему назначенію: во первыхъ потому, что въ немъ нѣтъ возможности предохранить червей отъ крысъ и птицъ, которыя съ жадностію пожираютъ ихъ; и во вторыхъ, потому, что нѣтъ никакого средства къ его провѣтриванію. Въ этомъ послѣднемъ отношеніи подобнаго зданія, находящееся въ Зугдидахъ, нѣсколько не лучше. Но за то черви находятся здѣсь въ совершенной безопасности отъ прожорливыхъ своихъ враговъ; кромѣ этого размѣщеніе червей въ немъ очень удобно. Всякій годъ, во время продажи коконовъ, многи Мингрелки, которыя приходятъ сбывать ихъ на здѣшней фабрикѣ, посѣщаютъ воспитательное заведеніе червей въ ту самую пору, когда наступаетъ время сбора коконовъ; тутъ онѣ почерпаютъ многи такія свѣдѣнія относительно удрученія, которыя сами собою никогда не прішли-бы имъ въ голову.

Уже было упомянуто, что Царь-Абадское заведеніе находится съ нѣкотораго времени подъ управленіемъ одного молодого человека, отличающагося своими способностями, трудолюбіемъ, постоянствомъ и познаніями. Сверхъ того, нельзя не удивляться, до какой степени этотъ молодой человекъ, кроткій и снисходительный, подчинилъ себѣ людей, которые столь грубы и дѣтскы, что управлять ими, не подвергаясь непріятности обмана, почти нѣтъ возможности. Можно вполнѣ надѣяться, что шелкомотальное заведеніе подъ управленіемъ человека съ такимъ умомъ, характеромъ и познаніями, пойдетъ быстро къ совершенству и будетъ вскорѣ приносить несомнѣнную пользу шелкомотальной промышленности Ширвана.

Императорское Царь-Абадское общество, постоянно стремясь къ цѣли, для которой оно учреждено, обильно надѣляетъ всякій годъ сосѣднія деревни шелкомотальными яичками, вывозимыми изъ Италіи, Франціи и Германіи. Но легко предвидѣть, что не смотря на благопріятныя дѣйствія смѣшенія породъ, коконы будутъ выражаться, если не кормить червей лучше прежняго.

Можно сказать безъ всякаго преувеличенія, что много погибаетъ шелкомотальныхъ червей потому собственно, что ихъ оставляютъ голодать (4). Въ Мингреліи и въ Имере-

(4) Въ Европѣ вычислено, что для прокормленія червей изъ одной унціи шелкомотальныхъ яичекъ необходимо 1000 килограммъ листьевъ.

ти еще хуже обращаются съ червями; тамъ они постоянно голодаютъ, начиная со дня рожденія до преобразования, и только во время линія (срѣдѣ голода) голодомъ. Послѣ этого, какой сборъ шелка можетъ быть съ такихъ тощихъ червей. Одинъ изъ замѣчательныхъ людей, пиша летописи о шелкомотальствѣ, сказалъ, шутя, что шелкомотальный червь въ послѣднемъ своемъ возрастѣ дѣлается хищнымъ звѣремъ. И въ самомъ дѣлѣ, онъ бываетъ до такой степени голоденъ, что съ большимъ трудомъ можно его насытить. Въ это время онъ долженъ наполнить шелкомотальную матерію резервуаръ, откуда потомъ онъ начинаетъ двойнымъ концемъ мотать свою удивительную ткань, которая такъ ровна и такъ прочна, что никакой машинѣ нельзя произвести одинаковой съ нею.

Желательно, чтобы общество вмѣстѣ съ шелкомотальными яичками раздавало поселянамъ и наставленіе о воспитаніи шелкомотальныхъ червей и такъ-какъ эти поселяне болѣею частью Татары и языкъ ихъ тамъ во всеобщемъ употребленіи, то достаточно, чтобы наставленія эти были писаны на татарскомъ языкѣ. Въ этомъ наставленіи должно быть показано: сколько разъ, смотря по возрасту, должно кормить червей, чтобы предупредить болѣзни и уничтожить смертность; какія должно имѣть предосторожности въ распределеніи мѣстъ съ коконами, чтобы по возможности уменьшать число двойныхъ коконовъ; какою благоразумною медленностію должно наблюдать въ собираніи коконовъ, дабы дать время червямъ, которые не скоро работаютъ, окончить свои коконы, и пр. Объ этихъ предметахъ надо болѣе распространить свѣдѣнія. Процессъ же воспитанія червями своихъ червей требуетъ болѣе собственнаго наблюденія, вниманія и размысленія. Татары имѣютъ съ Русскими ту общую отличительную черту, что они съ жаромъ перенимаютъ все то, что имъ внушаютъ другіе, лишь бы это сопряжено было съ пользою. Не должно при этомъ забывать однакожъ, что, кромѣ воспитанія червей, все шелкомотальное производство въ Ширванѣ находится въ рукахъ мужской половины населенія.

Мы заключимъ эту статью изъясненіемъ сердечной нашей благодарности директору Царь-Абадской школы, г. Мецнеру, за сдѣланный имъ намъ ралушный пріемъ, напомнимъ ему при этомъ изреченіе древнихъ: *fabricando fit faber.*

Съ французскаго, Дзюбинскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

У Тифлискаго гражданина Алексѣя Захарбегова имѣются въ собственномъ домѣ продажныя разной величины, обтесанные надгробныя мраморы. 1.

Въ домѣ Теръ-Грикурова на Головинскомъ проспектѣ, противъ военно-рабочихъ казармъ, продается мебель и рояль Вирта.

Продаются съ большою уступкою: вѣнская коляска, удобная для дороги и города, мебель и разныя вещи для домашняго хозяйства.

Ближайшія свѣдѣнія можно получить въ казенномъ училищѣ садоводства (быв. фермѣ), гдѣ вещи хранятся. 2.

ПРІВЪХАЛИ: ноября 13-го: изъ Кахетіи генераль-майоръ Орбелиановъ, изъ Делижанъ капитанъ Витте, изъ Сальянъ поручикъ Платовъ. 14-го: изъ Шемахи генераль-майоръ Челлеговъ, изъ Алагирскаго завода подполковникъ Иваницкіи, изъ Закаталъ подполковникъ Джемарджидзе, изъ Моск подполковникъ Сивериковъ.

ВЫЪХАЛИ: ноября 14-го: въ Ставрополь коллежскій соувѣтникъ Коваленскій, въ Кутаисъ штабсъ-капитанъ Кандиновъ. 15-го: въ Дербентъ инженеръ подполковникъ Типольтъ.

Тифлисскій театръ.

Въ пятницу, 18-ю ноября:

МАТЕРИНСКОЕ БЛАГОСЛОВЕНІЕ (Линда ди Шамули) драма. **ЗЯТЬ СЪ САЛАТОМЪ И ШПИНАТОМЪ,** фарсъ-водевиль. Танцы.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сырость воздуха.	Барометръ при 13', Р°. Русс. полузн.	Направленія вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Своч.					Наим.	Наиб.
11-го Ноября.	7 утра.	+ 0,2	- 0,6	0,83	571,96	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гориз. ипей.	- 0,1	+ 6,8
	1 попол.	+ 5,7	+ 3,4	0,62	571,51	СЗ. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 1,5	+ 0,3	0,74	572,28	СЗ. оч. слаб.	Обл. яств. тонкія.		
12-го Ноября.	7 утра.	+ 0,8	- 0,2	0,79	574,09	СЗ. слаб.	Облачно.	+ 0,8	+ 7,4
	1 попол.	+ 7,0	+ 4,0	0,54	574,07	СЗ. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 4,0	+ 2,6	0,74	574,92	В. оч. слаб.	Обл. разс.		
13-го Ноября.	7 утра.	- 0,6	- 1,2	0,88	575,43	СЗ. оч. слаб.	Обл. разс. ипей.	- 1,0	+ 7,4
	1 попол.	+ 6,6	+ 4,0	0,59	573,27	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+ 2,2	+ 1,0	0,77	572,15	С. оч. слаб.	Обл. тонкія.		
14-го Ноября.	7 утра.	+ 3,4	+ 1,8	0,70	569,87	СЗ. слаб.	Облачно.	÷ 0,4	+ 8
	1 попол.	+ 6,6	+ 4,6	0,69	569,39	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 6,4	+ 4,8	0,74	568,63	СЗ. слаб.	Обл. разс.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.